

WILBERSKÉ LISTY.

Ročník XII.

Wilber, Nebr., ve středu, (October) 15. října 1913

Číslo 21

Z WILBER A OKOLÍ.

Přičiněním právníka pana B. V. Kohonta obdržel náš obohední klub opětně četnou násadu ryb do řeky Blue, která došla minulého týdne a ve středu byly ryby dány do řeky. Nějaké byly puštěny do řeky u mlýna a ostatní byly puštěny do řeky nedaleko jižně od Wilber, blíže farmy pana Josefa Havlovce. Pro příští sezonu budou se mítí milovníci rybolovu opětně nač těšiti.

V právo českého lékaře dra. Josefa Čermého byl odevzen do lineolnské nemocnice nemocný krajan pan J. Vít, jenž bydlí asi tři míle severně od našeho města. Pan Vít bude nucen podrobiti se v nejbližší době vážné operaci.

Mužské a chlapecké čepice 50c až \$1.25. Racket Store.—Adv. 21-2

Přenosy majetku, mezi nimiž nalézáme několik jmen našich krajanů, byly v poslední době následující: Fr. Šípek a manželka Guy R. Fitzsimonsovi lot 6, blok 6, v M. rris, Nebr., za \$1,700. Teana Tannerová a manžel Marii Dvořákové lot 400, ve Wilber, Nebr., za \$1,650. John A. Artz et al Hugh H. Jackovi část pozemku za 40 akrů v sekci 5, v Dorchester precinctu, za \$600. Fred D. Wild a manželka Olive C. McKieovi lot 25-26-27, Josef Sniters add v DeWitt, Nebr., za \$150. John A. Wineinger a manželka Arville P. Cawleyovi lot 1047 a 1048 v DeWitt, Nebr., za \$1. Anečka Kaštánková Anně Kaštánkové, deči, lot 20 a 21, blok 126, v Crete, Nebr., za \$1. John W. Byers a manželka Julius Thorsono- vi loty 1004 a 1005, v Dorchester, Nebr., za \$8,000. Howard G. Arnold a manželka Fred F. Meredithovi 80 akrů pozemku v sekci 2, v Monroe precinctu, za \$1. F. E. Baldwin et al Frank I. Baldwinovi 80 akrů pozemku v sekci 15, v Sevan Creek precinctu, za \$1. Jacob Šimánek et al Frank a Bessii Hroníkovým 80 akrů pozemku v sekci 17, v Big Blue precinctu, za \$10,800. John M. Walker et al N. L. Curtisovi lot 1205 až 1207, v Dorches- ter, Nebr., za \$2,300. John A. Artz a manželka Effie D. Stricklandové lot 1021 až 1025, v Dorchester, Nebr., za \$1. Václav Pecka a manželka Frank J. Peckovi 100 akrů pozemku v sekci 1, v Bruch Creek precinctu, za \$2,000. William H. Galawy a manželka Andrew D. O'Brienovi 160 akrů pozemku v sekci 4, v Dorchester precinctu, za \$1. Elizabeth Engelová a manžel A. H. Tealeovi lot 89 a 90, R. S. Bentley's addition ve Friend, Nebr., za \$2,000. Pearl A. Kingová a manžel Frank W. Bartošovi celý zájem z 80 akrů pozem- ku v sekci 17, v Olive precinctu, za \$1.

Vážený krajan pan F. J. Sadilek odejel v úterý minulého týdne do Lincoln v zájmu důležitých řízení, při čemž tam navštívil i svého syna, který navštěvuje státní universitu. S ním vracela se do Lincolnu po několikaleté návštěvě svých rodičů a přátel mladá paní Walter Sadilková, manželka jeho syna.

DR. FISHER, ZUBNÍ LÉKAŘ, WILBER, NEB.—Advertisement.
V minulých dnech byl vydán nový seznam knih Národní Tiskárny v Omaze, který možno obdržeti i u jednatele těchto listů na požádání. Jednatel vám může každou objednávku rychle vyřídit, protože se co nejdříve

přihlase a zajistíte sobě četbu pro nynější dlouhé a mrazivé večery. Zajisté chováte v domě knihovničku, v které vám schází ještě mnoho poučných a zajímavých knih; tímto ji doplňte.

DR. FRIDRICH, zubní lékař, má svou úřadovnu v budově Průcha a Syn.—Advertisement. 2-1f

Paní Beeková, manželka známého krajana a rolníka pana Alberta Beeka, která poslední dobou vážně churavěla, zotavuje se nyní ze své nemoci tak, že jest naděje na její brzké uzdravení, čehož jí ze srdce přejeme.

Paní Ed. Holubová z Elyria, Nebr., přijela do Wilber na delší návštěvu své sestry paní H. Heinové minulého týdne.

Připravte se na velkou souse- skou zábavu, která bude uspořádána příští sobotu dne 18. října v síni pp. Riechtářka a Paška, a přijďte zase jednou se pěkně pobaviti. Dobrá hudba bude účinkovat, při které se vždy nejlépe pobavíte. Vzhůru do Wilber v sobotu dne 18. října. Čtete velkou o- známku v těchto listech uvedenou.

Zimní obuv pro celou vaši ro- dinu v Racket Store.—Adv. 21-2

Porádáte-li nějaké zábavy a přáli byste sobě dobrou českou hudbu, přihlaste se o takovou u pisatele těchto řádků, kterého naleznete v české ú- kárné Průcha a Shimerda, který vás jak náleží obslouží a hudbu vám dle libosti obstará. Hudbu možno obdržeti ku rozličným příležitostem, ku pohř- bům i veselkám a zábavám.

Oblíbený krajan, prof. pan Jan F. Špírk, odjížděl v sobotu minulého týdne do Lincoln, aby navštívil tam svoji deuru a mnoho jiných přátel, při čemž tam obstaral mnoho důležitých záležitostí.

Zase nová zásilka dětských a ženských kabátů přímo z New Yorku, dětské \$1.95 až \$6.00, ženské \$6.50 až \$22.00. Racket Store.—Adv. 21-2

V minulých dnech byla rodina p. Josefa Kudláčka navštívena neočeká- vaným hostem, který došel se do sle- pičnicku a uzmul tam asi dva tučty pěkných kuřat a jednu kačku, na čemž si bezpochyby velice pochutil. Jak nám pan Kudláček oznamuje, bylo prý pozorováno poslední dobou, že drůbež se mu ztrácí. Proto byl p. Kudláček nucen drůbež uzamknouti, aby něco za- choval pro domácí potřebu. Má se za to, že dlouhoprstáci vyhledají si asi příhodné místo pro ulovení kořisti ně- kde jinde. Slovo prý moudrým po- stačí.

Zadní část budovy Bank of Wil- ber jest již dohotovena tak, že právní- cká firma Bartoš & Bartoš již se do této přestěhovala. Přední část budo- vy dle vyjádření pana Josefa Bartoše nebude ani do měsíce dohotovena za přičinou opoždění se objednávkou ma- moru.

Na žádost paní Edith Wixsonové z Falls City, která dlela ve Wilber minulého týdne, aby dala do pořádku rov zemfého Jack Knighta na Česko- Slovanštem hřbitově, byl vyzván po- hrobník pan Frant. Řípa, aby otevřel rakev zemfého. Při této příležitosti bylo dopřáno několika přátelům po dvou letech viděti zemfého Jack Knighta. Paní Wixsonová dala hrob vyzditi cementem a na rov nechala po- staviti krásný pomník, jaký doposud na tomto hřbitově nebyl. Kámen tento jest sedm stop dlouhý a tři stopy širo- ký a příkřívá celý rov. Jest zhotoven z Vermont žuly a objednávku vyřídila pohrobnická společnost Řípa a Šašek prostřednictvím kamenické firmy Spi- děl & Son z Lincoln.

Něco důležitého ze školních zá- konů státu Nebraska: Zákon praví, že v každé výroční schůzi školního výbo- ru má býti rozhodnuto o děle času, po který se má vyučovati. Nesmí to však býti méně nežli čtyři měsíce v distriktech, kde škola navštěvuje pouze 20 dětí. V distriktech, kde škola na-

vištěvuje 20 až 25 dětí, nesmí býti ter- min školního vyučování méně nežli osm měsíců, a kde jest dětí více jak 25, nesmí se vyučovati méně nežli de- vět měsíců. Také se má vyučovati nejméně devět měsíců v distriktech, v kterých mohou býti vydržovány roz- počty 15 mills z dollaru na školním majetku, a dodatkem rozdělení ze stá- ního školního fondu. Dále se má vyu- čovati nejméně 8 měsíců v roce v ta- kových distriktech, které mohou býti vydržovány rozpočtem 20 mills, se stej- ným dodatkem jak shora uvedeno. Di- striktní úřadníci mají na to dohléd- nouiti, zda-li se vyučuje určený čas o- právněným učitelem neb učitelkou. Žádný distrikt není oprávněn obdržeti částku ze státního fondu, jestliže ne- bude škola správně vyučována po ce- lou určenou dobu, vyjmaje případ nakažlivé nemoci, která by se rozmohla tak silně, že školní výbor by uzal za nutné školu zavřítí po nějaký čas, aneb v případě zničení školní budovy, kdy by se po nějakou dobu vyučovati ne- mohlo. Takové nutné zavření škol ne- zabraňovalo by vybrati příslušnou část ze státního fondu. Nemoe neb zničení školní budovy musí býti odpřísáhnuto distriktním výborem, a zaneseno do knih v okresního školdozorce do deseti dnů po výroční školní schůzi. Žádná- mu distriktu nebude odepřen určený díl ze státního školního fondu, když bude zjištěno svědectvím distriktního výboru, že distrikt správně upotřebil všechny daně, které mu byly zákonem povoleny k vydržování školy. Zákon tento vešel v platnost dne 16. července tohoto roku.

Ve čtvrtek minulého týdne přijel zpět do svého domova mladý pan Geo. Šhesták, výtečný hráč hry baseballové, který působil po celou letní dobu s če- tou omažskou. Jelikož sezona v mi- nulých dnech se skončila, zůstane p. Šhesták opětně mezi námi.

Bývalý občan wilberský, krajan pan Václav Wondra, nyní bydlící ve Spencer, Nebr., navštívil naše město ve čtvrtek minulého týdne, aby podíval se zase jednou mezi své staré známé, ale dlouho se nezdržel, pouze mezi vlaky.

Zdejší dámský spolek Dřevafek připravuje se k uspořádání pěkné zá- bavy na den 31. října. Podrobnější zprávy o zábavě přineseme později.

Člověk, který kupuje si své přátele, pravidelně dostává jen kupo- vané přátelství.

Dle došlých zpráv o školách ve státu Nebraska, v minulých dnech vy- daných, navštěvuje 7,400 škol 285,000 dětí. Tyto jsou vyučovány 11,000 učiteli a učitelkami.

Okresní komisaři zasedali v pra- videlné schůzi v úterý minulého týdne a povolili několik úctů ku zaplacení rozličných potřeb a vyřídili i jiné zá- ležitosti.

Známý mladý krajan pan Jos. A. Šimerka, který vlastnil zde českou lé- kárnu, odejel minulého pátku na něko- likadenní návštěvu svých rodičů a přátel do Abie, Nebr., nežli odeběre se na dobro z našeho města.

Pan Anton Vít odjížděl v pátek minulého týdne do Lincoln, aby tam navštívil svého nemocného ote, který se tam nalézá v nemocnici již přes tý- den.

Velmi zajímavo bylo minulého tý- dne pozorovati naše měšťany, kteří chopili se lopat a ubírali se na různá místa, kde vypomáhali na správkách cest ve čtvrtek a v pátek 9. a 10. říj- na, jež určeny byly k tomu guvern- rem Moreheadem. Když tento rozkaz došel do našeho města, ušopil se též záležitosti obohední klub, který svolal v úterý dne 7. zvláštní schůzi, aby zvolil za tím účelem několik výborů, kteří by zajistili co nejvíce občanů, obohed- níků i rolníků, aby ve vzdálenosti asi 5 mil od města dle rozkazu guverne- ra hlavní cesty do města vedoucí sprá- víli. Ve středu rozjeli se výborové na všechny strany, aby požádali rolníky, by při práci s potahy pomohli. Musíme dáti našemu městu pochvalu, že celá řada občanů vydala se na práci ve jme- novaných dnech, aby pomáhali sprá- vovati cesty. Též i mnoho rolníků

pomáhalo s potahy na opravách veřej- ných cest.

Krajan pan Jos. W. Shabata ode- jel do Lincoln v pátek minulého týdne v zájmu důležitých řízení a zdržel se do večera.

Přiruční komisaře státního zdra- votního odboru, Charley Poole, zavítal do Wilber v sobotu týden, aby pro- hlédl zdejší veřejné budovy, zdali jich vehody vyhovují zákonu pro případ ohně, aby mohly býti otevírány na ve- nek jako dovnitř; dveře, které oteví- rají se pouze dovnitř, jsou proti zá- konu.

Při zahájení školního vyučování letošního roku bylo zapsáno na vyšší škole 108 žáků a žákyň. Žáci vyšších tříd zvolili sobě předsedy k udržování pořádku v různých školních záležito- stech. Devátá třída, kterou navštěvuje 34 žáků, zvolila si za předsedu Portera Dodsona. Desátá třída zvolila za před- sedu Waltera Lukense. Jedenáctá třída Milo Beeka a dvanáctá třída zvolila Wm. Tobisku. Vyšší školu na- vštěvuje též 34 žáků. Žáci osmé třídy uči se také práci řezbářské a truhlář- ské; prof Sims vyučuje v tomto oboru 52 hochů. Dvanáctou třídu navštěvuje pouze 11 žáků a žákyň, kteří jsou vesměs děti českých rodičů. Jsou to následující: Emma Aksamitová, Emi- lie Nováková, Wm. Tobiska, Ignác Průcha, Rose Režný, Lumír Honzík, Lad. Škočpál, Jim Přihál, Will Korbel, Marie Dhoogevá a Mayme Rubešová. Hoši vyšších tříd, kteří připravují se na hru "házenou do koše," poprvé evi- čili v úterý minulého týdne večer. Školní dozorce Marcellus z Crete na- vštívil wilberské školy v pondělí minu- lého týdne. Přiruční státního-inspekto- ra vyšších škol, A. M. Voss, navštívil wilberské školy v pátek minulého tý- dne, a byl velice potěšen pokrokem na našich školách. Listky na Wilber Lecture Course pro celou sezonu budou žákům vyšší školy a osmé třídy prodá- vány za jeden dollar. Žákům nižších tříd za 75 centů. Všichni, kdož mo- hou, ať nenechají si tuto vzácnou pří- ležitosť ujíti a listky si zaopatří.

Malý pan Fred Režný, syn zná- mého krajana pana Frant. Režného, který navštěvuje poslední rok Creighton kollej v Omaze, rozmohl se v minu- lých dnech tak, že mu není možno na- dále studium se věnovati. Přijel se svojí manželkou ve čtvrtek minulého týdne domů, aby se zde po nemoci zo- tavil, a mívá se zde delší dobu zdržeti, aby mohl později opět svým studium se věnovati.

V minulých dnech obdržel pisatel dopis od pana Matěje Tomka z Chel- sen, S. D., s pozdravem na všechny přátele a známé; v dopise přiložena byla poštovní poukázka na \$1.50 eo předplatěna na Wilberské Listy. Pan Tomek píše, že si přeje odbíratí časo- pis z našeho Wilber, neboť jest zde dobře znám z dob dřívějších, kdy ve Wilber bydlíval, a praví, že byly mu odporučeny Wilberské Listy, které prý jsou nejoblíbenějšími a přináší hoj- nost zpráv z našeho města a okolí, a proto se odhodlal si na ně předplatiti. Vzdáváme srdečné díky a přejeme ro- dině pana Tomka mnoho zdaru.

Dle odhodu státního odboru prá- ce, vydala pšenice v našem státě v to- to roce přes nepřiznivé počasí velmi dobrou úrodu. Okres Saline jest na čtvrtém místě z devíti okresů, v kterém dle odhadu se urodilo a sklídilo 2,397,- 411 bušů pšenice.

Veliká radost zavládla po krás- ných deštích, které se nám po dlouhé již době dostavily, mezi zdejšími pří- slušnými poobědního cechu houbašské- ho. Houby již rostou, jest jich hoj- nost a jsou velmi pěkné. Někteří jsou v tomto oboru pravými výtečníky a naleznou hojnost hub i v takových mí- stech, kde jini nenalezou ničeho.

Paní Ant. Kaurová z Crete byla zde návštěvou u rodičů a přátel po- řátkem minulého týdne.

Všeobecně známý krajan a rolník pan J. V. Slepíčka odejel do Lincoln ve čtvrtek minulého týdne v zájmu dů- ležitých obohedního řízení.

Paní Jan Šmejkalová s dítkami

odjížděla do Crete na krátkou návště- vu svých přátel, mezi nimiž se do ve- čera pozdržela.

Hostinský pan Tom. Pašek s manželkou odejeli do Lincoln ve středu minulého týdne.

K vážnému zranění na levé ruce přišel ve čtvrtek minulého týdne pan Vác. Jarolímek, když při práci na stroji v truhlářské dílně prkno se pře- razilo a následkem toho přišel mu prst levé ruky do píly a byl mu rozříznut. Poranění jest velmi bolestné a pan Ja- rolímek nebude se moci po nějakou dobu svému zaměstnání věnovati. Byl nucen vyhledati lékařské pomoci.

Povšimněte si ohlásek našich ob- ohedníků v těchto listech a neopomí- nejte si je bedlivě slediti.

Ve středu minulého týdne odjí-žděly na delší návštěvu do Cedar Rap- ids, Iowa, paní Špírková, manželka našeho senátora pana E. J. Špirka, a její matka, paní Anna Battová, a hod- lají se tam delší dobu pozdržeti, k če- muž jim přejeme příjemného pobavení.

Krajan pan Josef Hynek st., společník firmy s polním nářadím, odejel do Crete ve středu minulého tý- dne v zájmu různých záležitostí.

V úterý minulého týdne vrátil se z týždenní návštěvy svých přátel kra- jan pan Josef Novák z Omahy, otec zdejšího obohedníka pana Ant. Nová- ka. Pan Josef Novák odejel do Oma- hy, aby sčastnil se slavnosti Ak-Sar- Ben, při čemž navštívil tam celou řadu svých přátel a známých.

Pan Josef Plačý, který vlastní farmu u Big Blue řeky mezi Crete a Wilber, přivezl 8. tohoto měsíce do trhu 150 pěkných vodních melounů, které mu přinesly dosti slušnou cenu. Již před nějakým časem prodal pan Plačý 100 melounů toho druhu. Melouny tyto byly sázeny začátkem čer- vna na jeden akr půdy, která byla svým časem zaplavena při vstoupění vody z řeky a úrodná prst byla pískem až na dvě stopy pokryta, takže pozemek ten- to se pro pěstování jiných plodin ne- hodil. To dokazuje, že by se zde mo- hlo vypěstovat dosti melounů k domácí spotřebě, kdyby farmaři poděl řeky tomu věnovali dost malou péči. V u- vážení, že jsme letos měli tak dlouho sucha, jest ku podivu, že melouny bez zavodňování se v tak dobrém stavu udržely.

Starý krajan a dávný přítel Wil- berských Listů, pan Frant. Kune z Crab Orchard, přijel do Wilber v pon- dělí minulého týdne, aby zde navštívil své syny, deuru a mnoho přátel a zná- mych, mezi nimiž se několik dnů po- držel a náležitě se potěšil a pobavil.

Podzim nám přinesl vydatný dešť, kterého v všech stranách bylo již třeba. Vyprahlou půdu zavláží a ku seti podzimního obilí prospěl. Nej- prudší dešť byl ve středu večer kolem jedenácté hodiny, kdy přihnala se i bouře a vítr a spadlo asi tři čtvrti palce vody a též i nějaké kroupy, ale jen v malém pásmu našeho okolí. Nedale- ko západně a severně od Wilber ne- spadlo ani kapky, za to ale výhledně a jižně spadlo zase více krup nežli deště.

Zdejší mistr holišský, krajan pan Wm. Boháček, odejel minulou neděli na několikaletou návštěvu do Chicago, kde navštívil celou řadu svých přátel a zároveň své dva syny, kteří tam by- dlí. Pan Boháček zdrží se tam něko- lík dní a přejeme mu šťastný návrat.

Minulého týdne v úterý odejeli do Minnesoty na návštěvu manžel pan a paní Frant. Táčovských, zdejší zná- mý český hostinský. Manželé Táčov- ských zdrželi se tam po dobu několika dnů.

STROMKY K SÁZENÍ!
Neopomeňte si objednatí stromky, květiny a jahody všeho druhu k sá- zení na podzim neb z jara u
MAX ŠTORKAN, WILBER, NEBE.
—Advertisement. 21-4

NA PRODEJ.
Mám 5 lotů v Pospíšilově přídav- ku. Krásné místo pro stavbu, pro- váku lacinu. **VÁCLAV POSPÍŠIL.**
—Advertisement. 26-4

VYZVÁNÍ.

Tímto vyzývám toho, který se opovážil sáhnutí na čestné jméno mé deury a naškval ji pro jakousi špatnost, která za žádných okolno- stí ve městě v šití, jak se dosly- cháme, nebyla, aby vše při dobré vůli v novinách odvolal, neboť to žádná pravda není, jaké řeči byly naddány.

Jan Bráha,
Wilber, Neb.

21-1